

Монако вместо Швейцарии? | Monaco au lieu de la Suisse ?

Автор: Заррина Салимова, [Берн](#) , 22.10.2025.



В Монако и налоги ниже, и теплее, чем в Швейцарских Альпах... Фото: Ricardo Gomez Angel, Unsplash

Неопределенность, вызванная грядущим голосованием о налоге на наследство, заставляет некоторых раздумывающих о смене жительства миллионеров делать выбор не в пользу Швейцарии.

|

L'incertitude suscitée par le prochain vote sur l'initiative sur les successions incite certains

millionnaires qui envisagent de changer de résidence à ne pas choisir la Suisse.

Monaco au lieu de la Suisse ?

Наша Газета уже [рассказывала](#) о сути инициативы Молодых социалистов, которые призывают ввести налог в размере 50% на наследства, превышающие 50 млн франков. Вырученные средства должны быть использованы Конфедерацией и кантонами для борьбы с изменением климата.

По мнению противников инициативы, в случае ее принятия сверхбогатые люди просто переедут за границу, что приведет к сокращению налоговых поступлений. Кроме того, предприниматели, значительная часть состояния которых часто вложена в бизнес, опасаются, что его придется продать, чтобы заплатить налог. Спорным моментом является и обратное действие инициативы: налог может затронуть людей, которые уедут из Швейцарии после принятия инициативы, но еще до ее внедрения (как правило, между собственно референдумом и практическим применением законопроекта проходит не менее года).

Голосование по этому вопросу состоится в конце ноября, но, судя по всему, даже сами дискуссии на тему налога на наследство уже имеют последствия для кантонов с льготным налогообложением. По информации SRF, финансовое ведомство кантона Обвальден отмечает заметный спад числа новых переездов, причем сразу с момента подачи инициативы. Как заявила в комментарии журналистам член Национального совета от кантона Обвальден Моника Рюггер, «побочный ущерб уже нанесен». Похожая ситуация наблюдается и в соседнем Нидвальдене, по словам главы финансового ведомства которого, «в беседах с потенциальными переселенцами слышна большая неуверенность». В свою очередь, член кантонального правительства Мишель Блехлигер заявила, что заинтересованные лица либо откладывают переезд до тех пор, пока ситуация не прояснится, либо переезжают в Италию, Монако или Дубай.

А вот в кантоне Цуг, который славится своими самыми низкими налогами, сохраняют оптимизм. Глава кантонального финансового ведомства Хайнц Тэннлер не ожидает заметных изменений в области иммиграции. По его словам, решение состоятельных людей не переезжать в Цуг часто связано не с налогами, а с ограниченным выбором просторных домов и роскошных квартир в кантоне.

Сами авторы инициативы не согласны с тем, что она отпугнет или уже отпугнула потенциальных миллионеров, и ссылаются на то, что подобные утверждения бездоказательны, так как пока нет подтверждающих негативный эффект исследований.

В то же время совсем другая информация поступает из Романдии. По данным Financial Times, в условиях политической неопределенности французские предприниматели и состоятельные семьи предпочитают перемещать капиталы в более стабильные страны, такие как Швейцария (интерес проявляют к Женеве) и Люксембург. Инвесторы обращают внимание также на Италию и Дубай. Отток капитала из Франции начался в июне 2024 года, когда Эммануэль Макрон распустил Национальную ассамблею, и с тех пор усиливается, чему способствуют быстрая смена премьер-министров и планы властей увеличить доходы за счет более активного привлечения крупных состояний.

Добавим, что в последние месяцы Швейцария столкнулась с оттоком населения – и речь идет не только о миллионерах. В частности, с начала года и до августа страну покинули более 68 000 человек, что составляет десятилетний максимум. В сочетании с более низким уровнем иммиграции это приводит к тому, что в настоящее время Швейцария растет несколько медленнее, чем в прошлом году: чистая иммиграция до августа составила 41 400 человек, тогда как за тот же период в 2024 году – около 50 000 человек. Снижение чистой иммиграции должно немного облегчить ситуацию на рынке аренды жилья в крупных городах. Самую большую группу эмигрантов составляют швейцарцы, за которыми следуют немцы, итальянцы, португальцы и французы. Аналитики объясняют этот феномен тем, что рынок труда потерял свою динамику. Экономика слабеет из-за таможенных пошлин США, кризиса в машиностроении, глобальной неопределенности и низкой инвестиционной активности. Согласно Swiss Job Market Index кадрового агентства Adecco, количество вакансий сокращается также в сфере здравоохранения, в классических офисных профессиях и в ИТ-отрасли. Безработица среди иностранцев в сентябре выросла до почти 5%. В то же время безработица во Франции в настоящее время находится ниже многолетнего среднего показателя, в Италии она упала до самого низкого показателя со временем финансового кризиса 2007 года, а в Португалии она находится на самом низком уровне за последние шесть месяцев – все это может побудить иностранных специалистов вернуться на родину.

[референдумы в швейцарии](#)

[налогообложение в швейцарии](#)

[наследство в Швейцарии](#)

[налог на наследство швейцария франция](#)

[налоги](#)

[налоговые льготы](#)



[Заррина Салимова](#)

Zaryna Salimava

Source URL: <https://nashagazeta.ch/news/economie/monako-vmesto-shveycarii>